

■《深圳經濟特區前海深港現代服務業合作區條例》昨日終於通 過深圳市人大表決。 香港文匯報深圳傳真

前海「基本法」通過 增兩內容

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深圳前 海的發展昨日(27日)迎來重大突破。被視為前海 「基本法」的《深圳經濟特區前海深港現代服務業 合作區條例》(簡稱《條例》)經過三次審議三易其 稿,終於通過深圳市人大表決,開始正式施行。表 决稿與此前的三審稿相比,增加了鼓勵深港民間調 解組織合作,以及嚴控土地利用等內容,頗受爭議 的取消理事會等涉及深港合作內容的修改未再改 動。深圳市人大常委會主任劉玉浦表示,《條例》 的通過將成為前海向中央申請政策的重要依據。

據悉,《條例》草案於今年2月份提交深圳市人 大審議,經過三次修改,表決稿昨日以34票贊同,2 票反對,1票棄權的結果通過。分析人士認為, 《條例》的通過,使前海的推進有了法律依據,有 利於相關項目的落地和各階段目標的實現,前海建 設有望因此提速。劉玉浦指,關於前海的省部級聯

席會議將於下月7日召開,《條例》的通過將為前 海向中央申請政策提供重要的政策依據。

鼓勵深港合作

此前,《條例》三審稿提交審議時,有港人參與 的理事會,以及借鑒香港廉政公署模式設立監督專 員公署等與香港有關的創新亮點被取消或修改,引 發外界爭議。在數日的審議中,有人大常委提出加 強深港合作發展等內容,法制委員會認為有關表述 在國務院批准的前海規劃中皆有明確的界定,建議 維持草案修改稿的相關表述。

有委員提出應增加民間商事調解的內容,表決稿 第52條增加了「鼓勵深港民間調解組織合作,為前 海合作區的企業提供商事調解服務」作為第3款。 對於有委員提出的創設土地增值收益分配、離岸金 融、發行地方政府債券等內容,深圳市人大常委會 法制委員會認為,由於涉及中央事權,深圳的立法 無權對此進行規定,建議深圳市政府及相關部門向 中央有關部門爭取。

嚴控土地出讓

《條例》對於土地利用的控制也備受關注,三審 稿中就明確規定,要嚴格控制土地轉讓。「確需採 用出讓方式利用土地的,應當符合市政府規定的條 件,經市政府批准,並向社會公示。」表決稿中還 新增一條規定為「前海合作區的土地利用應當符合 前海合作區總體規劃和產業發展的需要,以集約高 效、滿足長遠發展為原則,條例實施之日前已經出 讓的土地,由前海管理局予以規範。」深圳市人大 常委魏達志表示,深圳特區土地奇缺,已經成為嚴 重問題 ,對土地嚴加控制有利於前海把有限的土地 用在更合理的地方。

角3000玩具企

利潤低抗風險能力降 下半年或現倒閉潮

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報道) 由於 原材料價格上漲,工人工資上漲,甚至都招 不到人,人民幣升值導致出口利潤也下降, 令珠三角3,000家玩具製造行業雪上加霜。 日前,有業界人士透露,由於目前銀行方面 認為珠三角玩具行業風險過高,已停止向玩 具企業貸款。有銀行客戶經理甚至預測,下 半年或出現倒閉潮。

莞旭彩玩具相關負責人表示,原材料上漲,今 高,利潤空間更低了。再這樣下去沒幾家玩具企業能 熬得住了。據了解,目前內地約80%以上的玩具企業 為代工(OEM)生產。OEM玩具企業核心技術受制 於人,存在因設計缺陷而被動承擔責任的風險。同 時,由於客戶結構單一,利潤率及抗風險能力也低。 據稱,東莞中小企業百元產值平均實現利稅5.3元,而 玩具行業僅為1.63元不足行業平均水平的三分之一。

四大行基本拒貸

玩具業已成為內地五大出口支柱產業之一,玩具出 口量佔全球玩具出口額的75%。2010年,內地玩具銷 售規模達124.67億美元(折合港幣約965.74億元)。據了 解,目前珠三角2010年玩具銷售額達570億元。2008 年,珠三角玩具企業總計約8,000餘家,金融危機後 鋭減了5,000家,現在約為3,000家。

另據鳳凰網記者調查發現,銀行出現錢荒,尤其針 對中小企,四大行基本拒絕。其中,珠三角3,000家 玩具企業面臨斷貸危機。由於珠三角玩具企業大都是 粗獷型加工企業,制度不規範,企業管理水平較低, 財務報告不規範、缺乏可信性,加上中小企業本身融 資風險過高,銀行從貸款成本及風險考慮,不願為中 小企業放貸。有珠三角業界人士向內地媒體《理財周 報》透露,東莞市各銀行的中小企業貸款比例平均僅 為38.84%。目前,更是停止了對玩具行業的貸款。而 在珠三角其他地區,玩具企業也面臨同樣的窘況。

此前,廣東省中小企業局局長張文獻也承認,目前 中小企業經營困難確實有逐漸加重趨勢,廣東中小企 業存在一些資金壓力,遇到一些新的困難。困難主要 包括綜合成本上漲較大、流動資金缺口較大,部分企



■由於原材料價格上漲,工人工資上漲,以及招不到人,人民幣升值導致出口利潤也下降,令珠三角3,000家 玩具製造企業雪上加霜。

業還出現有訂單不敢接的情況。

兩成企業現虧損

萬得資訊數據顯示,4月,內地玩具行業累計虧損 企業數達261家,佔比22.6%;累計產品銷售成本達 315.3億元,比去年同期增長19.69%;從業人員平均 人數達57.79萬人,去年年底從業人員達67.35萬人, 絕對量減少近10萬人;資產負債率為50.18%。

在這樣的情況下,玩具企業只能轉向成本更高的民 間借貸渠道貸款。不過,目前民間借貸年利率高達 20%至30%,這對於本身就處於困境之中的玩具企業 無異於飲鴆止渴。如果現狀持續,玩具行業只是苗 頭。有東莞銀行客戶經理甚至預測,「下半年,東莞 可能會出現中小企業倒閉潮」。

33萬深企融資難 平均缺錢332萬

企業數量大約有33萬家,上市公司的密集度之高也居 全國前列。據深圳銀監局的監測數據,2011年一季度深 圳市中小企業銷售下滑、成本趨升、毛利下降、融資 需求和缺口加大。企業融資需求環比增加10%,平均融 資需求為2,782萬;企業融資缺口環比增長了22%,平 均融資額缺口332萬元。

中國創業家聯合會秘書長李文年告訴記者,「目前國 家政策收緊,中小企業通過銀行融資越來越難,但中小 企業早期的發展是很關鍵的,這個時期很需要資金。」

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報道) 央 行14日連續第12次上調存款準備金率。受 金出現緊張。央視調查顯示,珠三角多家 銀行貸款利率大幅上調,最高達60%。

據央視《經濟信息聯播》調查,目前, 手中有額度的銀行都集中在大的商業銀 行,而小銀行現在大部分都沒有貸款可 放。深圳建行工作人員稱,沒有過期還款 記錄,利率上浮10%。如果有逾期的話, 每個階段都不同,逾期1到3次,上浮 15%。逾期3到6次,上浮20%。

調幅多為三至五成 深發展高達六成

東莞農行工作人員則表示,他們年初的 時候利率上浮10%,2月份20%,到3月份 30%,到5月份上浮到40%。調查顯示,珠 三角地區目前貸款利率最低的是東莞銀 行,在基準利率的基礎上僅上浮15%,但 是無款可貸,最高的深發展上浮了60%, 其他銀行上調幅度在30%至50%。

同時,很多銀行都在選擇性的對外發放 貸款。珠三角有70%的銀行停止了二手房 交易的業務,有50%停止小額貸款和抵押 貸款,大部分銀行轉向利潤高的貸款項 目。此外,大部分銀行發放貸款時還強行 向貸款人收取管理費,名目為財務顧問費 或額度管理費,各行標準不一。東莞招行 工作人員稱,按照千分之五收取。東莞工 行工作人員則表示,收了這筆錢利率上浮 20%,如果不收這筆錢利率上浮30%至

影響控制信貸 存備率甚於加息

對此,瑞穗證券大中華區首席經濟學家 沈建光認為,存款準備金率上調對於控制 信貸影響甚於加息,一方面,多次上調準 備金率後,部分中小銀行超額準備金率基 本上沒有剩餘。另一方面,也將使得企 業,特別是中小企業融資面臨更大難度。

由於銀監會實行日均存貸比75%的考核,在存款尚不 充足之下,限制了銀行資金的流動。中小企業並非優 質的放貸對象,獲得貸款更加艱難。

北大11年誕79位億萬富

其鳳日前在北京大學企業家俱樂部成立儀式上表 示,1999年至2010年,北大校友中誕生了79位億 萬富豪,已連續3年居內地高校首位。

連續3年居高校首位

據了解,在1999年至2010年福布斯中國富豪 榜、胡潤中國百富榜、新財富500富人榜等上榜的 億萬富豪中,北京大學和清華大學共造就了149位 億萬富豪。其中,北大造就億萬富豪人數最多, 有79人,高居榜首,連續3年問鼎中國「造富搖 籃」。清華大學略遜一籌,造就了70位億萬富豪,

香港文匯報訊 據中新社報道,北京大學校長周 但在培養政界傑出人才方面,清華大學則超越北 大,拿下第一。

> 周其鳳表示,北大不僅能夠培養出眾多學術大 師,同樣也能夠培養出企業界優秀人才。他希望 北大的企業家校友在創造財富、追求經濟利益的 同時,成為踐行公益、推動慈善的先鋒和楷模。

> 據悉,在今年4月公佈的福布斯全球華人富豪榜 上,百度CEO李彥宏成為中國大陸地區新首富。 李彥宏於1991年畢業於北京大學信息管理專業, 其個人財富目前達到94億美元。其他北大畢業的 **億萬富豪還包括新浪網創始人王志東,以及「體** 操王子」、李寧體育用品有限公司董事長李寧等。



唐軍任大連市委書記



香港文匯報訊 (記者 毛絮薇 遼寧報道) 昨日 (27日)上午,遼寧省委 書記、省人大常委會主 任王珉宣佈中共中央決 定:夏德仁任遼寧省委 副書記,不再擔任大連 市委書記;唐軍(見圖) 任遼寧省委常委、大連 市委書記。

唐軍,男,漢族,1962年5月出生,江蘇建湖 人。2007年8月任人事部副部長、黨組成員。2008 年3月任遼寧省委常委、組織部長。

國資委:個人境外代持需上報

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)為加強境 外國有資產和產權監管,國務院國資委於昨日(27日)公佈 了《中央企業境外國有資產監督管理暫行辦法》和《中 央企業境外國有產權管理暫行辦法》。辦法規定,個人 代持境外國有產權須經央企決定或批准,並書面報告國 資委。新設離岸公司等特殊目的公司,應由央企決定或 批准並書面報告國資委。已無存續必要的離岸公司,應 依法予以註銷。

對境外出資 央企集中管理

國資委坦言,央企境外國有資產監管仍存在薄弱環 節,有的企業境外國有資產管理制度尚不健全,內控機 制不完善,管理責任沒有落實;有的企業在境外資產運 營中風險意識不強,重投資、輕管理,可能影響企業境 外國有資產的安全。

國資委稱,此次有關境外資產和產權監管辦法,對境 外經營中普遍存在且易引發國有資產流失的個人代持股 權、離岸公司監管、外派人員薪酬等特殊業務提出了規 範要求;強調產權歸屬原則與註冊地適用原則相結合, 明確中央企業是其境外國有產權管理的責任主體。

除個人代持境外國有產權的規定外,辦法還指出,境 外出資形成的產權應當由中央企業或者其各級子企業持 有,根據境外相關法律規定須以個人名義持有的,應當 統一由中央企業依據有關規定決定或者批准,依法辦理 委託出資、代持等保全國有資產的法律手續,並以書面 形式報告國資委。

廣東計劃5年內 引進逾百民企

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)廣 東省政府日前同意並印發《關於加大民企招商 力度的若干意見》。根據《意見》提出的目標, 「十二五」期間,廣東計劃引進和建設100項以 上龍頭民企項目和200項以上關鍵突破項目。重 點民企來到廣東,不僅廣東省的民企發展專項 資金將向其傾斜,就連土地發展指標也要優先

京城樓面地價 每平米逾4萬

香港文匯報訊 據新華網報道,在樓市面臨最 嚴調控土地市場成交低迷的背景下,京城商業地 價逆市創出新高,北京市崇文門菜市場地塊27日 以每平方米43,226元的樓面地價成交,成近年來 首都土地市場新貴。

在27日下午舉行的土地拍賣會上,廣州市豐璟 房地產開發有限公司經過33輪競拍,最終報價 7.1億元,以每平方米43,226元的樓面地價奪得了 崇文門菜市場商業地塊,溢價140%,而對這一 地塊心儀已久的新世界地產無奈落敗。記者了解 到,地塊佔地面積為6,030.6平方米,建築面積 16424.7平方米,競買起始價為2.96億元,起拍樓 面地價為每平方米18,021元。